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拉萨中学高三年级（2016届）第四次月考历史试卷

命题：          审定： 

（文科综合满分300分，考试时间180分钟，请将答案填写在答题卡上）

第I卷（选择题）

一、选择题（每道题3分，共60分）
42．柳宗元说：“周之失，在于制；秦之失，在于政，不在制。”文中的两个“制”分别是（   ）
A.分封制和郡县制                         B.宗法制和郡县制 
C.分封制和皇帝制                         D.世袭制和行省制
43．依据西周的政治制度，周王与诸侯之间具有（   ）  
①君臣关系 ②大宗与小宗的关系  ③等级从属关系 ④兄终弟及的关系
A.①③          B.②④       C.①②③          D.①③④
44．下图是湖南里耶出土的大量竹简，它是公元前222年至公元前208年的官署档案。竹简上提到洞庭郡等地名和守丞、令守等职官，据此可以推断当时（    ）
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A. 分封制已推广到江南地区    B. 秦朝颁布了通行全国的秦律 
C. 货币、度量衡得到统一      D. 郡县制已经推行
45．下列文字节选自一则清代档案史料。其撰拟者应是：

嘉庆二十一年七月初六日内阁奉上谕：和世泰等奏，嗜国贡使连日演习礼仪极为敬谨。……即派苏楞额、广惠各戴原品顶戴沿途伴送，钦此。 
A.中书省         B.内阁           C.军机处          D.礼部
46．直接民主是古代雅典民主政治的主要特色。与这一特色的形成直接相关的是（   ） 
A．小国寡民的城邦制度              B．擅长辩论的文化传统
C．高度发达的商品经济              D．相对宽松的思想氛围
47．下图是美国总统奥巴马在就职典礼上发表讲话时拍摄的、以林肯纪念雕像为背景的照片，被称为具有深刻历史寓意的“千古绝唱”。这张照片的深刻历史寓意是
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A．黑人正式成为美利坚民族的一员              B．两者都是美国最伟大的总统
C．奥巴马直接受益于林肯废除黑人奴隶的政策    D．美国民主制度日益完善
48．抗日民族统一战线的形成和巩固是抗日战争胜利的根本保障。下列与统一战线形成密切相关的事件发生的先后顺序是（    ） ①“八一宣言”发表 ②西安事变 

③瓦窑堡会议 ④八一三事变 ⑤红军改编
A．①②③④⑤    B．①③②④⑤    C．①④③②⑤     D．①④⑤②③
49．1917年，俄国布尔什维克领导人加米涅夫曾这样说：“我认为列宁同志是不对的，他说资产阶级民主革命已经结束。我认为它还没有结束……说资产阶级民主制已丧失了实行民主的一切可能性还为时过早。”他的这番言论主要针对列宁
A．要求推翻沙皇统治的主张          B．退出帝国主义世界战争的想法
C．提出转变革命任务的要求          D．实施战时共产主义政策的决定
50．《耿飚将军回忆录》记录了新中国初期周恩来总理在一次国际会议上的发言：“我们应该努力使朝鲜的停战状态转入和平状态。……采取措施来巩固朝鲜的和平，以便为和平统一朝鲜创造条件。”据此判断，该会议是
A．万隆会议     B．不结盟运动会议   C．日内瓦会议   D．第26届联合国大会
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51．下图是一幅政治漫画，画中法国人和德国人（导弹中间两人）正在讨论，最后达成共识是(     )
 
（左边导弹上图案是星条旗，右边导弹上图案是镰刀斧头旗）
A.我们太小，实在无奈      B．他们相争，我们得利
C．赶快联合，求得生存     D．各奔东西，争取自保
52．著名学者伊曼纽尔·沃勒斯坦在《生活在后美国世界》中指出：“苏联解体了。对美国而言，这是个灾难！我知道没人这么说，他们只是说这对美国而言是个巨大的胜利，但它确实是个灾难。”文中“灾难”的含义主要是指(   )
A．中国国际地位不断提高       B．俄罗斯与美国分庭抗礼
C．欧洲一体化进程的加快       D．多极化趋势进一步加强
53．《康熙松江府志》记载：“农暇之时，(松江)所出布匹，日以万计，以织助耕，女红有力焉。”材料反映出（   ）
A．手工业与农业的结合日益密切    B．家庭手工业与市场联系日益密切
C．当时已经出现资本主义萌芽      D．家庭手工业的技术水平显著提高
54．1943年，美国财政部官员怀特发表“怀特计划”，主张建立稳定基金以保证国际汇率的相对平衡，设立“国际复兴开发银行”，提供贷款帮助遭受战争创伤的国家迅速恢复经济，支持穷国发展生产，这些主张仅映了美国(      )
A.主张国际金融自由                 B.力图建立一个国际货币组织以造福全世界
C.力图达到夺取世界经济霸主地位的目的 D.为了解决其他国家的财政困难而提出本计划
55．1889年的巴黎世博会，恰逢大革命100周年，法国建造了当时世界最高建筑物埃菲尔铁塔以隆重庆祝。世博会期间，大批游客搭乘铁塔电梯鸟瞰巴黎，晚上铁塔的灯光成为都市浪漫生活的组成。此后铁塔被用作无线电发射站、航空通讯台、电台发射站。由此可知，埃菲尔铁塔成为现代法国的标志主要是因为它(     )
A．为法国大革命100周年、1889年巴黎世博会而建，具有重大的纪念意义
B．曾是世界最高建筑，引领着现代建筑风潮
C．代表了第二次工业革命的辉煌成就
D．被用作无线电发射站、航空通讯台、电台发射站
56．“脚踏黄河水倒流，搬来泰山做枕头；决心苦战十五年，赶上英国不发愁。”这首新民歌创作的时代背景是
A.解放区的土地改革   B.农业合作化高潮   C.“大跃进”运动   D.改革开放时期
57．易中天《中国梦》说“大同、小康、治世，是传统社会中国人的‘天下梦’。社会进步、国家富强和个人幸福，是当代中国人的中国梦。”改革开放以来，为实现“中国梦”在经济上采取的措施有（   ）
①家庭联产承包责任制               ②建立社会主义市场经济体制
③国家加强对经济的计划干预         ④加入WTO
A．①②③        B．①③④         C．①②④        D．①②③④
58．“点赞”“女汉子”“且行且珍惜”“no zuo  no die”等网络热词作为一种醒目的文化存在，普遍流行于虚拟世界和现实生活中，影响着人们的思维和表达方式。这表明（   ）
A．网络已主导了大众文化消费              B．大众文化的日益庸俗化
C．大众传媒的商业性影响越来越大          D．人们在实践中创造和发展文化
59．大前提：资本主义经济危机是由于生产社会化同生产资料私人占有这一基本矛盾而产生的。小前提：罗斯福新政将美国私人垄断资本义推向国家垄断资本主义。结论：罗斯福新政从根本上消除了资本主义经济危机。这个三段式的推理属于（     ）
A．大前提正确，小前提正确，结论正确   B．大前提错误，小前提错误，结论错误   C．大前提正确，小前提正确，结论错误   D．大前提错误，小前提错误，结论正确
60．前苏联总统戈尔巴乔夫在1991年12月25日辞职演讲中沉重而无奈地说：我们什么都多：“土地、石油和天然气、其他自然资源；智慧和才能也都不错。但我们的生产却比发达国家差很多，越来越落在他们后面……”产生这种现象的决定性原因是（  ）
A．东欧剧变的直接冲击              B．西方国家长期的经济封锁
C．高度集中的经济政治体制的弊端    D．经济基础薄弱
61．2013年9月和10月,习近平总书记分别提出了建设“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的国家战略。对此战略理解正确的是（     ）
①符合经济全球化的发展潮流         ②是我国扩大对外开放的需要
③有利于提升区域国家的合作与交流   ④是一个区域集团化的组织和体制
A．①②③       B．①②④      C．①③④      D．①②③④
第II卷（非选择题）

二、材料解析题（21题20分，22题20分，共40分）         

67．阅读下列材料，回答问题：(20分)
材料一   市场经济中有一只“看不见的手”，能自动平衡商品的总供给和总需求。因此，企业生产什么，生产多少，如何生产，生产效益如何分配，都无需政府干预。政府惟一的作用就是当好“守夜人”，即防止暴动、偷窃、欺骗，确保个人自由和公民机会均等。这种经济理论的信条是“管的最少的政府就是管的最好的政府”。
材料二   有人这样形容罗斯福新政前后企业与政府关系的变化：新政之前，企业主是老板、政府是“守夜人”；新政以来，企业主是老板，政府是“守夜人”兼二老板。
材料三   邓小平说：“社会主义究竟是什么样子，苏联搞了很多年，也并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好，……但是后来苏联的模式僵化了。”……“计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力。”
请回答：
(1)材料一反映了一种什么经济思想？（3分）依据材料二，分析政府在经济发展中的作用发生了什么变化？（3分）

(2)结合罗斯福新政的史实说明“新政以来，企业主是大老板，政府是‘守夜人’兼二老板。”（8分）
(3)材料三中说“可能列宁的思路比较好，……但是后来苏联的模式僵化了”，列宁的思路指的是什么政策？列宁的思路有什么特点？（6分）
68．古今中外，有识之士都在不断地追求政治进步，寻求更好的政治制度，不同的历史因素造就了各具特色的政治制度。阅读以下材料，回答问题：（20分）
材料一  “论中国政治制度，秦汉是一个大变动。唐之于汉，也是一大变动”，“倘使我们说，中国传统政治是专制的，政府由一个皇帝来独裁，这一说法，用来讲明清两代是可以的。”
——黄仁宇《中国大历史》
材料二  英国通过“光荣革命”克服了专制王权，议会成为最高权威。在君主立宪制的政治框架内，英国又用和平、渐进方式实现权力转移，从而完成了政治民主化历程。
材料三  回溯中国近代以来的历史，中国人民为争取民主进行了百折不挠的斗争和艰难探索，但只有在中国共产党的领导下，才真正获得了当家作主的权利。……自20世纪70年代末实行改革开放政策以来，中国坚定不移地推进政治体制改革，中国的民主制度不断健全，民主形式日益丰富，人民充分行使自己当家作主的权利。
——《中国的民主政治建设》白皮书
请回答
（1）结合所学知识，说明材料一中秦汉和唐朝政治制度“大变动”分别指什么？（3分）请用明清时期各一个典型史实证明材料一中“政府由一个皇帝来独裁”的观点。（2分）
（2）结合材料二和所学知识，概述“光荣革命”后至19世纪中期，英国是怎样用和平渐进方式实现政治权力转移、推动政治民主化进程的。（6分）
（3）据材料三，结合所学知识，概述中国共产党为实现民主政治进行了怎样的斗争和探索？（9分）
2016高三历史第四次月考参考答案
一．选择题每题3分共60分

1．A  2．C  3．D  4．C  5．A  6．D  7．B  8．C  9．C  10．C  11．D  12．B
13．C 14．C  15．C  16．C  17．D  18．C  19．C  20．A
二、材料题共40分

21．
(1) 经济思想：自由主义（3分）。变化：政府开始干预经济。（3分）说明：整顿财政金融体系；加强对工业计划指导；调整农业政策；推行“以工代赈”（8分）
(2) 列宁思路：新经济政策。（3分）利用市场和商品货币关系发展资本主义（3分）
22．
（1）秦汉：建立专制主义中央集权制度（皇帝制度的确立、三公九卿、郡县制）。（2分）唐朝：三省六部制。（1分）史实：明朝废丞相，设内阁；（1分）清朝设军机处。（1分）
（2）通过《权利法案》确立君主立宪制，限制君主权力；（2分）18世纪中期形成责任内阁制，国王“统而不治”；（2分）1832年议会改革，工业资产阶级分享政治权力。（2分）
（3）探索：①领导人民取得新民主主义革命胜利，建立新中国；②新中国初期，建立人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度等；③改革开放后进一步完善社会主义民主制度。如改进人大、政协制度，加强基层民主建设，完善法律体系等（9分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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